

А. Н. Клюканова

## ДАЛЬНЕВОСТОЧНАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА КАК ЦЕНТР ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ МОЛОДЁЖИ

Вызовы, вставшие перед Россией в последние годы, подтвердили, что воспитание у молодёжи патриотизма и гражданственности является задачей государственной важности.

Патриотизм — это любовь к Родине, к Отечеству; одно из наиболее глубоких для русского человека чувств, закреплённых веками и тысячелетиями. Военно-патриотическое воспитание — это формирование у молодёжи высокого патриотического сознания, идеи служения Отчизне, привитие гордости за русское оружие, любви к русской военной истории, военной службе, верности конституционному и воинскому долгу, сохранение и приумножение наших славных воинских традиций.

Активное участие в решении этих задач — важнейшая часть работы Дальневосточной государственной научной библиотеки. Основным направлением работы библиотеки являются массовые мероприятия, направленные на продвижение военно-патриотических знаний и формирование необходимых качеств будущих патриотов у детей и молодёжи. Цель наших мероприятий — воспитание у молодёжи исторического сознания, гордости за ратные подвиги отцов и дедов, чувства своей причастности к славным боевым традициям нашей Родины.

Применяются как малые формы работы: часы истории, уроки мужества и памяти, так и крупные: торжественные встречи с ветеранами, патриотические молодёжные форумы, патриотические фестивали и другое. Содействие городской администрации, партнёрство с ветеранскими организациями и образовательными учреждениями повышают качество и эффективность библиотечной работы в данном направлении. Например, только одним из отделов библиотеки, отделом обслуживания и фондов, с января по декабрь 2023 года в помещении библиотеки и на площадках города было проведено 45 мероприятий, посвящённых героической военной истории Отечества, которые посетили 1370 человек. С января по июнь 2024 года проведено 35 мероприятий, которые посетили 1654 человека. Также проведено одно мероприятие в режиме ВКС «Хабаровск — город воинской славы», к которому подключились 2332 человека.

Приведём только несколько примеров. В 2023 году в честь 80-летия со дня разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве сотрудники библиотеки подготовили и провели цикл уроков мужества и памяти для школьников и студентов Хабаровска «Сталинградская битва — великий подвиг народа». Всего 12 мероприятий, которые посетили 256 подростков. Библиотекари рассказали гостям о днях Сталинградской битвы, познакомили с книжной выставкой «Сталинград — великий подвиг народа», представили презентацию о героях битвы на Волге и подвигах, которые они совершили. Отдельный подробный рассказ был посвящён дальневосточным героям Сталинградской битвы, прославленным снайперам Максиму Александровичу Пассару и Акиму Дмитриевичу Самару.

К торжественной дате сотрудники библиотеки подготовили для жителей города и края историко-патриотическую программу, в которую вошли масштабная книжная выставка «Сталинградская битва — великий подвиг народа» и онлайн-презентации «Горячий снег Сталинграда». Кроме этого, сотрудники библиотеки подготовили и поместили на сайте ДВГНБ (<https://www.fessler.ru/>) подборку стихотворений известных русских поэтов, посвящённых великому Сталинградскому сражению. Онлайн-программу на сайте библиотеки посмотрели 2565 пользователей.

Главная историко-патриотическая библиотечная программа года — «Великая Победа», посвящена Победе советского народа в Великой Отечественной войне. В библиотеке экспонируется масштабный выставочный проект «Великая Победа» более чем из пятисот изданий, которые рассказывают о решающих сражениях Великой Отечественной войны, героизме русских солдат и подвигах, совершённых ими во имя Родины. Отдельный информационно насыщенный раздел выставки мы посвящаем тому вкладу в Победу, который сделали жители Дальнего Востока России. Самые интересные книги выставочного проекта включены в онлайн-презентацию «Книжный парад Победы». Лучшие книги писателей-фронтовиков о Великой Отечественной войне входят в состав презентации «Писатели-фронтовики о Великой Отечественной войне». А онлайн-презентация «История, рассказанная народом» — это бесценные живые свидетельства, история Великой Отечественной войны глазами её участников — солдат Великой Победы.

Дальневосточная государственная научная библиотека является активным участником Всероссийской военно-патриотической просветительской акции «Знание. Герои». В рамках акции проводятся просветительские мероприятия для расширения кругозора современной молодёжи в сфере истории

и знакомства с героями Великой Отечественной войны, героями специальной военной операции и Героями Российской Федерации. Так, ежегодно, в мае, на площадке библиотеки проходит цикл патриотических мероприятий «Женское лицо Победы», где мы говорим о тех женщинах, имена которых навеки вписаны в героическую летопись Отечества, в том числе о женщинах с Дальнего Востока.

В начале сентября 2023 года в рамках Всероссийской просветительской акции «Поделись своим знанием» в библиотеке состоялся цикл мероприятий «Хабаровский процесс: Нюрнберг на Амуре». Библиотеку посетили более 100 подростков. Сотрудники рассказали гостям о проведении Хабаровского процесса 1949 года — одного из важнейших судебных процессов XX века. В своих выступлениях библиотекари старались подчеркнуть, что только доблесть Советской армии в молниеносной Маньчжурской операции спасла мир от бактериологической войны, что Хабаровский процесс 1949 года является одним из главных процессов в борьбе с преступлениями против мира и человечества и что японских военных преступников постигло справедливое возмездие.

Самая важная военно-историческая дата 2024 года — 80 лет со дня полного освобождения советскими войсками города Ленинграда от фашистской блокады. Поэтому первой в 2024 году историко-патриотической программой библиотеки стала программа «Непокорённый Ленинград». 18 историко-патриотических мероприятий для молодёжи посетили более 500 человек. А 24 января в ДВГНБ состоялась торжественная встреча ветеранов и молодёжи Хабаровска, посвящённая этому событию. В торжественной встрече приняли участие более 100 человек.

Следующая форма работы с молодёжью, которую активно используют сотрудники библиотеки, — ежегодные патриотические молодёжные фестивали «Патриотизм в литературе». Мероприятие доказало свою актуальность и востребованность, объединило сотрудников системы патриотического воспитания Хабаровского края. Фестиваль «Патриотизм в литературе» зарекомендовал себя и как главный литературный патриотический бренд Хабаровского края.

За годы работы фестиваля почётными гостями были известный российский писатель и публицист, председатель правления Союза писателей России Николай Фёдорович Иванов; писатель-сибиряк Михаил Николаевич Щукин, лауреат литературной премии «Карамзинский крест», которая присуждается за «большой вклад в развитие русской исторической литературы»;

известный хабаровский писатель и журналист Константин Анатольевич Пронякин, главный редактор краевой газеты «Приамурские ведомости»; Иван Николаевич Соловьёв — российский государственный и общественный деятель, ветеран Министерства внутренних дел, автор первой в России повести о героизме участников СВО «Красные линии»; дальневосточный писатель Виталий Давыдович Краснер, лауреат премии губернатора Хабаровского края в области литературы и искусства; поэты Татьяна Коптелова (Москва) и Дмитрий Ларионов (Нижний Новгород), молодые авторы, чьему перу принадлежат яркие строки современной гражданской и военной лирики.

Краевой молодёжный фестиваль «Патриотизм в литературе» проходит при поддержке правительства Хабаровского края и министерства культуры Хабаровского края.

Одна из самых важных дат в современной отечественной истории — воссоединение Крыма и Севастополя с Россией. 10 лет назад, в 2014 году, Крым вернулся в родную гавань. Значение этого события огромно не только для прошлого и будущего нашей страны, но и для сохранения и развития бесценного отечественного духовного и культурного наследия. Поэтому сотрудники библиотеки ежегодно проводят для хабаровской молодёжи цикл историко-патриотических мероприятий «Культурное наследие Крыма». Его востребованность подтверждает тот факт, что участниками культурного события ежегодно становятся от 150 до 200 детей, учащихся школ и техникумов города.

В целях популяризации доблестных героев отечественных вооружённых сил, поддержки военнослужащих, принимающих участие в специальной военной операции, в библиотеке проходят историко-патриотические мероприятия для молодёжи «Мужество, доблесть и честь», «Мир — наша задача», «Свой долг исполнили сполна». Наша история, как никакая другая, богата героическими примерами ратной доблести, бесстрашия и силы духа.

Мероприятия библиотеки получили высокую оценку педагогической общественности города и приобрели популярность у широкой аудитории. Сегодня учреждения культуры, как никогда ранее, призваны воспитывать личность, научить молодёжь находить верные жизненные ориентиры, формировать правильную систему отношений к происходящим событиям. Поэтому Дальневосточная государственная научная библиотека использует инновационные формы и методы работы, разрабатывает и запускает новые актуальные проекты.

Ю. А. Маркова

## МЕЖКУЛЬТУРНЫЕ ПРОЕКТЫ ДАЛЬНЕВОСТОЧНОЙ ГОСУДАРСТВЕННОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ ПО ПОПУЛЯРИЗАЦИИ ЭТНОКУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ НАРОДОВ РОССИИ

Хабаровский край исторически сложился как многонациональный регион, но преимущественно с русским населением, русской ментальностью и культурой. Вместе с тем здесь проживают представители 131 национальности и 8 коренных малочисленных народов Севера, для которых Хабаровский край является исторической родиной. Учитывая полиэтничный состав населения, Дальневосточная государственная научная библиотека постоянно сотрудничает с национальными объединениями, которые входят в состав Хабаровской краевой общественной организации «Ассамблея народов Хабаровского края». Вместе мы реализуем межкультурные проекты по укреплению единства российской нации и этнокультурному развитию народов России в рамках государственной программы Российской Федерации «Реализация государственной национальной политики». Проекты финансируются Федеральным агентством по делам национальностей России, получают поддержку и содействие правительства Хабаровского края.

Результатом многолетнего сотрудничества стало проведение крупных межкультурных проектов: краевого фестиваля родного языка «Родной язык — душа народа», «Дня украинской культуры», «Дня дагестанской поэзии», «Дня чеченской поэзии», «Дня культуры Узбекистана».

Проекты организуются в первую очередь для учащейся молодёжи с целью знакомства с национальными языками, культурой и литературой народов края, а также для формирования уважительного отношения к многонациональному сообществу народов Хабаровского края. При организации выставок национальной книги активно используется фонд библиотеки на 67 национальных языках народов России.

С 2013 года библиотека проводит фестиваль родного языка «Родной язык — душа народа» для учащихся школ и колледжей. Ежегодно мы знакомим участников с национальной литературой народов России, выставками картин и фотографий национальных мастеров, отражающих национальные традиции. Выступления на своих родных языках: русском, украинском, армянском, нанайском, корейском, якутском, бурятском, таджикском и других,

демонстрируют представители национальных объединений и учащаяся молодёжь города. Они с удовольствием участвуют в мастер-классах по каллиграфии русского языка, учатся писать корейский и армянский алфавит. Учащиеся инсценируют сказки народов России, создают национальные сувениры, участвуют в призовых викторинах, национальных играх и танцах.

Наша библиотека накопила большой опыт в проведении культурно-просветительских проектов о культуре и литературе народов Северного Кавказа. Проекты направлены на развитие интереса у молодого поколения хабаровчан к богатейшему литературно-историческому потенциалу народов этих горных республик. В процессе работы над проектами «День дагестанской поэзии» и «День чеченской поэзии» библиотека заключила партнёрские отношения с коллегами из Национальной библиотеки Чеченской Республики имени А. А. Айдамирова (г. Грозный), Национальной библиотекой Республики Дагестан (г. Махачкала), Музеем истории мировых культур и религий (г. Дербент, Республика Дагестан). Партнёрские отношения и содействие министерств национальной политики горных республик способствовали обмену литературой о Чечне, Дагестане и Хабаровском крае, организации в библиотеке фотовыставок «Костюмы народов Южного Дагестана» и «Город Грозный — столица Чечни». В процессе проведения литературного телемоста и литературных гостиных мы познакомили молодёжь с творчеством выдающихся дагестанских и чеченских поэтов, их стихотворения звучали в исполнении школьников, студентов и артистов хабаровских театров. В условиях пандемии библиотека активно использовала формат онлайн и создавала медиапроекты. Интервью и видеоматериалы национальных центров города и представителей горных республик были использованы в съёмках телепередач для демонстрации на краевом телеканале города («6ТВ»).

С 2022 года ДВГНБ развивает партнёрство с коммерческими организациями с целью сохранения культурного наследия коренных малочисленных народов Севера Хабаровского края. В 2022–2023 годах при финансовой поддержке компании «Амур Минералс» и при содействии общественных организаций малочисленных народов Севера края библиотека разработала и реализовала два значимых социокультурных проекта по нанайской культуре для удалённых национальных сёл — историко-краеведческий фестиваль «Гондян хочин» («Чистый родник») и литературный фестиваль «Лунный бубен». В программу фестиваля «Гондян хочин» («Чистый родник») вошли презентация историко-этнографической фотовыставки «Аборигены Амура и Охотоморья», просмотр документального фильма «Герой нанайского

народа» о Герое России снайпере Максиме Пассаре, проведение литературной викторины о выдающихся земляках-нанайцах.

Фестиваль «Лунный бубен» был посвящён литературному наследию писателей и поэтов из числа коренных малочисленных народов Приамурья. Мы провели литературную экскурсию по фотогалерее «Литературные портреты нанайских писателей и поэтов», которую сопровождал поэтический видеомарафон — запись декламации произведений нанайских поэтов в исполнении артистов хабаровских театров. Школьники инсценировали сказки нанайского писателя, участвовали в викторинах. Видеосюжет «Амурский оберег» продемонстрировал великолепные картины молодой художницы Дианы Слипецкой о культуре народов Приамурья. Девушка слепа на один глаз, но творит при помощи увеличительного стекла вопреки всем недугам. В процессе реализации фестивалей библиотека создала информационные продукты и разместила их в школах национальных сёл.

Учитывая положительные отклики от учащихся школ Хабаровского края, Дальневосточная государственная научная библиотека планирует и далее развивать свою проектную деятельность по продвижению этнокультурного наследия народов России в Хабаровском крае.